

# Arany János- emlékülés az Akadémián

## Koszorúzás a Múzeum-kertben és a költő sírjánál

A Magyar Tudományos Akadémia csütörtökön ünnepi ülésen emlékezett meg Arany Jánosról, születésének 150. évfordulója alkalmából. Az ünnepség előtt Erdély-Gruz Tibor főtitkár, a Magyar Tudományos Akadémia elnöksége nevében megkoszorúzták az akadémia díszterme előtt Arany János szobrát.

Az ünnepi ülés az Akadémia dísztermében Ruzsnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke nyitotta meg. Ezután Sötér István akadémikus tartott előadást Arany Jánosról, a gondolkodóról. Az esztéta és irodalomtörténész avatott ítéletével jelölte meg Arany János helyét költészetünkben, majd elemezte a nagy költő tudatos törekvését a népies, a nemzeti és a világirodalmi szintézisre.

A tetszéssel fogadott ünnepi beszéd után Palotai Erzsébet előadóművész és Nagy Attila, a Thália színház tagja, Arany János műveiből adtak

elő, majd a felemelő ünnepség Ruzsnyák István zárszavával véget ért.

Csütörtökön Arany János születésének 150. évfordulója alkalmából — koszorúzási ünnepség volt a Magyar Nemzeti Múzeum kertjében Arany János szobránál és a Kerepesi Temetőben a költő sírjánál. Arany János szobránál Juhász Ferenc a Magyar Írók Szövetsége nevében, Szabolcsi Miklós pedig a Magyar Tudományos Akadémia képviselőjében mondott emlékbeszédet. A sírnál a Magyar Irodalomtörténeti Társaság részéről Nagy Miklós, a Magyar Tudományos Akadémia nevében pedig Benkő Lóránd emlékezett meg a magyar költészet nagy géniuszának életművéről, tudományos tevékenységéről. Az emlékbeszéd elhangzása után a szobor talapzatán a Magyar Szocialista Munkáspárt a Művelődésügyi Minisztérium, az Akadémia és az Írószövetség, valamint az Irodalomtörténeti Társaság nevében helyezték el koszorút.

## Szakszervezeti választás az egyetemen

Tegnap délután tartották meg a Pedagógus Szakszervezet József Attila Tudományegyetemi egyetemi tanácsa intéző bizottságának választógyűlését az egyetem aulájában. A Pedagógus Szakszervezet hatvan egyetemi küldöttjét dr. Wagner Richárd egyetemi tanár köszöntötte. Ezután dr. Pólay Elemér egyetemi tanár tartott beszámolót a szakszervezet egyetemi tennivalóiról. Egyebek között beszélt a felsőoktatási reform végrehajtásának tapasztalatairól, valamint az ideológiai továbbképzés fontosságáról.

A küldöttek hozzászólásai után megválasztották a szakszervezet tizenegy tagú intéző bizottságát. A Pedagógus Szakszervezet egyetemi tanácsa intézőbizottsága elnökekül dr. Szentpéteri István docentet választotta. A titkári teendőket ellátásával izmért Mórincz Bélát bízták meg.

## Olvasóink írják

### „Viláposítsuk föl a közömbös embereket!”

Szerkesztőségünkbe a napokban több olyan levél és vers érkezett, melyben olvasóink felemlik tiltakozó szavukat az amerikaiak vietnami agressziója ellen, s kifejezik együttérzésüket a

harcoló, sokat szenvedő vietnami néppel. Összinté, egyszerű szavak feleltek, hogy a mondatokat, a verssorokat nem avatott tollforgatók írták: így is szépek, mert igazak.

Forró szél fúj a Mekong folyó felől,  
Robbanó bombák lehetete ez:  
Menekülj az emberi ragadozó elől,  
Mely embertársaira fegyvert szegez.

Vörös színű a Mekong folyó,  
Ellenség vértől piroslik.  
Másvilágra küldte őket a golyó,  
Tetemük a víz alatt békésen nyugszik.

82-esek keringenek a falu felett,  
Ledobják bombaterhüket.  
S odafönt ismét kék az ég.  
Sokan kérdezik: vajon meddig tart még?

Ezt a verset ifj. Kancsár Mihály, Veresács utca 46. szám alatt lakó olvasónk küldte be. Hasonló a témája Németh István, Arvíz utca 47. szám alatt lakó olvasónk levelének is.

„Naponta olvashatjuk az újságokban, hallhatunk a rádióban az Egyesült Államok szennyes támadásairól, a békeszerető, függetlenségéért harcoló hős vietnami nép ellen — írja. — Az amerikai kormánycsoportok mindjobban ki akarják szélesíteni a háborút, új világ-háborút szeretnének előidézni. Nincs ma a világon olyan ország, amelyben a háború veszélye ne fenyegetné a családi otthonokat. Az atom-, a hidrogén- és a rakétaháború elérne minden népet. Viláposítsuk föl a közömbös embereket! a Szovjetunió minden nép számára megnyitotta az utat a békéhez. A béke erői hatalmasak, képesek megakadályozni a háborút, ha minden békeszerető nép összefog a békéért.”

„Mivel mi, fiatalok is szolidaritást vállalunk Vietnammal, együtt érünk a harcokhoz — írja versét kísérő soraiban Szendrei László. — Ez arra késztetett, hogy versben foglaljam össze nézetünket. Remélem, visszhangra talál.”

## A cár és a tábornok

Második filmjét mutatta be Véló Radev, az operatőrként indult, sajátosan egyéni hangú bolgár rendező. Még emlékszünk A barackolvasó öszies hangulatú melankóliájára, egy háborús érában kibomló szerelem, baljóslatú-rezignált poézisére, mikor ismét találkozunk vele a filmvászonon. Milyen érdekes, ugyanaz a sironitűli nyughatatlan visszafogottság, lefojtott indulatok modora, mintha halottak énekelnének, néznének, álmodnának és éreznének. Csakhogy most nem szerelemről szól a lant, hanem két ember barátságáról. Az uralkodó verpadra küldi leghívebb katonáját, mert nem ért egyet a Führerrel esedékes fegyverszünetével. S ami igazi dráma, tulajdonképpen maga a cár sem. A második világháborúban Moszkva alatt vereséget szenvedett németek

## Felvétel a középiskolába

### Az általános iskolások új első osztályosainak összeírása

Országszerte megkezdtek — s március 15-ig be is fejezik — a tanköteles korba lépő gyerekek összeírását. A szülőknek, gondviselőknak a

lakás szerint körzetileg illetékes általános iskolába kell bejelenteniük a tanköteles korú gyermeküket. Előrelátólag ez év szeptemberében több mint 130 ezer kisdíjak kezd meg általános iskolai tanulmányait.

A továbbtanulással kapcsolatos ideai munkálatok első szakasza egyébként lezárult. Az általános iskolák nyolcadik osztályosaiban az idén több mint 165 ezer fiatal gyanapíthatja ismereteit. A továbbtanulásra jelentkezettek lapjait már megküldték az első helyen megjelölt tanintézetbe. A gimnáziumok matematikai szakosított tantervű osztályaiba jelentkezettek számára, és azokban az ipari és mezőgazdasági technikumokban, ahol felvételi vizsgát tartanak, április 10-ig bonyolítják le a felvételiket. A teljesítményeket április 15-ig bírálják el, s a fiatalokat az általános iskola útján értesítik a döntésről, s az elutasítottak jelentkezési lapját a második helyen feltüntetett tanintézetbe továbbítják.

A gimnáziumokban, szak-középiskolákban, közgazdasági technikumokban, valamint a gép- és gyorsíró iskolákban április 30-ig fejezik be a felvételeket. Ahol túljelentkezés van, a felvételi beszélgetéseket ugyancsak április 30-ig bonyolítják le. Azoknak a tanulóknak a lapjait, akiket nem vettek fel középiskolába, május 15-ig megküldik az illetékes művelődésügyi osztályoknak, amelyek a függőben maradt felvételi ügyekre június 15-ig adnak választ.

A szakmunkástanuló iskolákban május 31-én zárul a jelentkezés. A fel nem vett fiatalok lapjait június 5-ig továbbítják a megyei tanácsok munkatársaival, illetőleg mezőgazdasági osztályaihoz. A szakmunkástanuló iskolákban a pótfelvételeket augusztus 15-ig fejezik be.

N. I.

## MAI SZEMMEL

### a házasságról

Angyalok és ördögök

Magyarországon minden ezer emberre két válás esik. Nehéz ilyen bonyolult érzelmi kapcsolatnál feszegétni, ki tehet inkább a kötés felbontásáról, a férj-e, vagy a feleség, de — érdekes.

Érdekes adatokkal találkozunk dr. Klinger András „A válások okai” című tanulmányában. A házasságok felbontásának elsődleges oka az esetek 69 százalékában a férfiaknál jelentkezik. Ez annyit jelent, hogy — legalábbis a perek anyagának tanúsága szerint — az ügyek több mint kétharmadában elsősorban a férj tehet a házasság felbontásáról.

tel kellett hozzá, hogy az érzelmi igények sorsdöntő módon felszínre kerüljenek.

Természetesen az érzelmi igények mindkét partnernél, férjnél, feleségnél, egyformán jelentkeznek. De tekintettel arra, hogy az elmúlt történelmi idők során a házasságban a nő volt a többet tűrő, többet elviselő fél, az új, megváltozott időben ő az, aki gyakrabban lép fel az új igénnyel, többször lázad az olyan magatartás ellen, amelyet azelőtt szó nélkül elviselt.

### Bonyolult képlet

Milyen magatartás ellen lázad ma a nő?

Megint csak dr. Klinger András „A válások okai” című tanulmányából: a férfiak hibájából felbontott házasságoknál 12 százalékkal jelentkezik az iszákosság mint válóok és 16 százalékkal a durva bánásmód.

A kettő különben elválaszthatatlan. A legtöbb férfi alkoholos állapotban bántalmazza feleségét, egész családját, gyermekeit veszélyezteti. Az állami gondozott gyermekek 50 százalékánál a szülők — elsősorban az apa — alkoholizmusa tette szükségessé a beavatkozást.

Tehát az érzelmi igények tudatosabb jelentkezése nyomán Jókai regénységmáját válthatnánk fel fehér és fekete színekkel, angyalokkal és ördögökkel? A hősök: a férfiak durvasága, garázdasága ellen lázadó fehér angyalok, mártírnők, más-

részt a régi privilégiumokhoz ragaszkodó ördögök, vagyis az önző férfiak?

A képlet bonyolultabb: a nők újszerű egyenjogúságának megvannak a maga gyermekbetegségei. Akad nem egy nő, aki olyan előjogokat kíván magának, olyan szenvedélyeknek hódol, amelyeket férjének méltán kárhoztat.

### Az unatkozó asszony

Viszonylag új jelenség az alkoholista asszony. Minden 100 alkoholistából 8 a nő. Nem sok. De az a 8 férfi épp úgy szenved az iszákos asszony mellett, mint fordított esetben.

A válóperes akták között találkozom olyan üggyel is, ahol az asszony elvárta férjétől a hűséget, míg ő maga szívesen rugott ki a hámból. Olyan ügy is kezembe került, ahol az asszony csak férjétől kívánta meg az alkalmazkodást. Ő maga egy jöttányit sem engedett szokásaiból, rigolyáiból, hiszen ő a dolgozó nő.

Új és nem is olyan ritka nőtípus alakult ki új, nehézipari településeinken: az unatkozó asszony.

A kisméretű, modern lakásokban kevés a tennivaló. Gyorsan végeznak a takarítással. Munkaalkalom a nők számára viszonylag csekély a csupa vas férfivárosokban. A család nem is nagyon szorol rá a nő kezesetere. Unatkoznak az asszonyok. Lassankint fölfedezik, hogy „lelkük” van, meg-hozza meg nem értett, unatkozó lelkük. Nem érti meg őket a férjük. Furcsa módon nemegyszer a kispolgári hagyományok ébrednek fel legmodernebb szocialista létesítményeinken.

KERTÉSZ MAGDA  
A bevezető rész következik: ÁTMENET?

### Felemelték a dohányfelvásárlási árakat:

Szabolcsi és Debreceni dohányt 25—30 százalékkal, Kertiet 22, Szuloki és Havanna dohányt 33, a Hevesi zölddohányt 50 százalékkal. A felemelt felvásárlási árak, kedvezményes természetbeni juttatások, ingyenes védőszer és permetezési költségértételek mellett

### érdemes dohányt termelni

Kössük meg mielőbb az 1967. évi dohánytermelési szerződést. x Bp. 148

## AZ EXOTIC szeplő elleni fényvédő krém

használatát kora tavasszal kell elkezdni, amikor a szeplők és májfoltok még nem fejlődtek ki. A fényvédő krém nappali használatra szolgál, mivel a szeplők és májfoltok a nappali fény hatására fejlődnek ki.

A gondosan megtisztított bőrfelületet Exotic szeplő elleni fényvédő krémmel egyenletes rétegben kenjük be. A krém gyorsan beívódik és hamvas felületet ad. A fény hatásának tartósan kitett bőrfelületet napjában többször kenjük be. Exotic szeplő elleni krém a legkorszerűbb halványító és fényvédő anyagok felhasználásával készül, használatával megelőzhető a szeplők kifejlődése, a már meglévő szeplőket lefedi és halványítja.

x. Bp. 1902.